Gminny Konkurs Wiedzy Ekologicznej 
„Zielone Serce bije w nas”
8 czerwca 2021 r.

REGULAMIN KONKURSU
1. Organizator:

Organizatorem konkursu jest Szkoła Podstawowa im. Bohaterów Walk nad Wartą Września 1939 roku w Rzechcie. Gminny Konkurs Wiedzy Ekologicznej pod hasłem „Zielone Serce bije w nas” jest częścią projektu pn. „Nasze ekologiczne pracownie” realizowanego przy udziale środków z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Łodzi. Koordynatorem konkursu ze strony Szkoły jest Pani Anna Nowakowska.
2. Cel konkursu

- zdobywanie i pogłębianie wiedzy związanej z ekologią i ochroną środowiska

- rozwijanie poczucia odpowiedzialności i szacunku dla przyrody

-promowanie działań proekologicznych na przykład tworzenie miejsc edukacyjnych rozwijających wiedzę przyrodniczą (ekopracownie, ogrody szkolne)
3. Uczestnicy

Gminny Konkurs Wiedzy Ekologicznej „Zielone Serce bije w nas” skierowany jest do uczniów klas IV – VIII ze szkół podstawowych mieszczących się na terenie Gminy Sieradz. 
4. Założenia organizacyjne

· Uczniowie klas IV – VIII rozwiązują test składający się z 30 pytań jednokrotnego wyboru punktowanych w systemie 0-1 punktów i dwóch pytań otwartych punktowanych w systemie 0-5 punktów.

· Uczniowie piszą test we własnej szkole w dniu 8 czerwca 2021 roku o dowolnej godzinie wybranej przez nauczyciela prowadzącego konkurs w placówce.

· Czas trwania konkursu wynosi 60 minut + 10 minut czynności organizacyjne. 

· Testy oraz instrukcja dla nauczyciela zostaną przesłane drogą elektroniczną w poniedziałek 7 czerwca 2021 roku na adresy e-mail szkół.

· Po zakończeniu konkursu prace uczniów wkłada się do koperty, zakleja i opisuje kopertę podając nazwę szkoły. Koperty z pracami odbierze organizator z sekretariatu szkoły do dnia 10 czerwca 2021 r.

· Wszelkie zapytania prosimy kierować drogą elektroniczną na podany adres email sp_rzechta@op.pl
5. Warunki uczestnictwa

Warunkiem uczestnictwa w konkursie jest przesłanie przez szkołę na adres email sp_rzechta@op.pl do dnia 4 czerwca 2021 r. listy uczniów chętnych do udziału w konkursie zawierającej imię i nazwisko oraz klasę, a także imię i nazwisko nauczyciela – opiekuna. 
Opcjonalnie można przesłać również zdjęcie z przebiegu konkursu w swojej szkole                                   do dnia 10 czerwca 2021 – fotorelacja będzie zamieszczona na stronie internetowej i profilu na portalu społecznościowym Facebook.com Organizatora. Wiąże się to z zaakceptowaniem wykorzystania zdjęcia z podaniem źródła oraz wizerunku uczniów. 
6. Ogłoszenie wyników konkursu

Wyniki konkursu zostaną ogłoszone drogą elektroniczną poprzez przesłanie wiadomości                      e-mail do szkół biorących udział w konkursie do dnia 18 czerwca 2021 r., na stronie internetowej Organizatora www.rzechta.edu.pl oraz na profilu Szkoły Podstawowej                          w Rzechcie na portalu społecznościowym facebook.com.
7. Nagrody

Przewiduje się nagrody rzeczowe za zajęcie I, II i III miejsca, dyplomy dla wszystkich uczestników za udział oraz imienne podziękowania dla nauczycieli. Zostaną one dostarczone przez Organizatora do szkół.
8. Zakres materiału
1. Czynniki środowiska ożywione i nieożywione.

2. Tolerancja ekologiczna.

3. Skala porostowa

4. Rozmieszczenie populacji 

5. Piramidy wieku populacji

6. Antagonistyczne i nieantagonistyczne zależności między organizmami

7. Ekosystem: składniki, rodzaje, sukcesja

8. Łańcuch pokarmowy, sieć pokarmowa

9. Materia w przyrodzie, energia w ekosystemie

10. Bioróżnorodność

11. Dziura ozonowa, kwaśne opady, smog, globalne ocieplenie, degradacja gleb, zanieczyszczenia wód
12. Gatunki obce, gatunki, które wyginęły w Polsce

13. Formy ochrony przyrody

14. Parki krajobrazowe województwa łódzkiego

15. Parki narodowe Polski

16. Gatunki chronione w Polsce
