PODSUMOWANIE PROJEKTU EDUKACYJNEGO DLA DZIECI 3-LETNICH
,,Jabłko – samo zdrowie’’


Nauczyciele realizujący projekt: Izabela  Pawlińska, Adrianna Owczarek
Projekt edukacyjny ,,Jabłko – samo zdrowie’’ przeprowadzony został 
w terminie od 23 do 27 września 2024 roku w grupie ,,Sówek’’, do której uczęszczają dzieci 3-letnie. Główny cel projektu opierał się na rozwijaniu zainteresowań przyrodniczych wśród najmłodszych, jak również kształtowaniu nawyku jedzenia owoców – szczególnie jabłek. 
Projekt rozpoczął się od zainspirowania dzieci tematem poprzez obserwacje przyrodnicze, oglądanie ilustracji i książek. Kolejnym krokiem było sprecyzowanie tematu, którym grupa będzie zajmowała się w terminie 
od 23 – 27 września 2024 roku. Następnie panie poprzez kolejne aktywności   określiły stan wiedzy dzieci na temat jabłek i sporządziły listę pytań dzieci, której celem było pogłębianie wiedzy odnośnie powyżej tematyki. 
[bookmark: _GoBack]Wszystkie dzieci z pomocą pań z wielkim zaangażowaniem wykonywały zaplanowane zadania. W ramach projektu zrealizowane zostały następujące aktywności: oglądanie jabłek, porównywanie ich wyglądu, wielkości i koloru; urządzenie kącika jabłkowego z jabłkami i produktami spożywczymi wykonanymi z jabłek; spotkanie z panią pielęgniarką i rozmowa odnośnie zdrowego odżywiania się; zapoznanie z cyklem rozwojowym jabłoni; zabawy badawcze z jabłkami; oglądanie filmu edukacyjnego pt. ,,Jesień w sadzie’’; zabawy plastyczne – wyklejanie konturu jabłka kolorowym papierem, malowanie szablonu jabłka farbą, wyklejanie wykropkowanych konturów plasteliną, stemplowanie jabłkami; wykonanie szaszłyków z jabłek; wykonanie 
i degustacja zdrowych chipsów jabłkowych; degustacja soku jabłkowego; zabawy matematyczne – Ile jest jabłek w koszyku?, W jakim kształcie wycięte jest jabłko?; zorganizowanie wystawy prac w holu szkoły.
Projekt zakończył Dzień jabłka podczas którego dzieci degustowały dżem jabłkowy, jadły własnoręcznie wykonane szaszłyki i piły soczek jabłkowy. 
Projekt przebiegał w miłej i przyjaznej atmosferze, wzbogacił wiedzę przyrodniczą dzieci, uświadomił je o istocie zdrowego odżywiania oraz zachęcił do współpracy. 
                                                                     
                                           Opracowanie: Adrianna Owczarek, Izabela Pawlińska  
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